

心发掘情感教育和学科教学的最佳结合点, 不仅能使学生得到春风化雨的情感教育, 还会更好地促进语文学科知识的学习, 为语文学科知识的吸收起到推波助澜的作用。

参考文献:

- [1] 李斌, 罗海霞. 如何在初中语文教学中有效进行德育渗透[J]. 华夏教师, 2019(20).

作者简介:

1. 唐连芝, 吉林省安图新合中心学校
2. 唐艳华, 吉林省安图县明月镇福兴中心学校

论如何将思想政治教育融入高校后勤管理与服务工作中

◎宁文

摘要: 随着我国教育事业的不断发展, 社会对各方面的人才需求也逐渐提高, 这就对高校各层次的人员的思想素质有了更高的要求, 对于高校的后勤管理与服务工作来说, 他们的工作比较繁多, 事情也比较复杂, 并且这一部门的工作也是学校工作的重点之一, 所以对于这一工作人员的思想教育也要重视起来, 从而提高工作人员的思想素质, 更好地培养出社会所需要的思政人才, 利用现代化的教育方式对其进行思想政治教育, 从而提升思政教育的质量和水平。本文就论如何将思想政治教育融入高校后勤管理与服务工作中做出了详细的论述, 供相关部门参考和借鉴。

关键词: 思想政治教育 后勤管理 服务工作

思想政治教育作为人这一生各个阶段都要进行的教育内容之一, 对于人的发展起着非常重要的作用, 但是在高校后勤管理与服务工作中进行思想政治教育被很多高校忽视, 后勤部门在学校的发展中起着非常重要的作用, 能够为思想政治教育和安全教育管理提供保障, 在后勤管理与服务工作中融入思想政治教育, 也要结合时代发展的特点和各大高校的发展情况制定有针对性的措施, 并且积极落到实处, 从而提升思想意识, 更好地进行后勤管理与服务工作。

一、高校后勤管理与服务工作中思想政治教育存在的问题

(一) 学校对后勤管理与服务工作人员的思想政治工作的重视程度不够

对工作人员思想政治工作的重视程度不够这是大多数高校面临的问题之一, 大多数高校依旧把学生的学习放在首要位置, 在高校的日常运转当中, 在保证学生安全的前提下最大限度地提升高校学生的综合素质, 高校的领导和管理层认为对于员工进行思想政治工作并不是十分有必要, 也不是必需性的工作, 对高校的发展也不能起到促进的作用, 这些领导和管理层并没有认识到加强高校后勤管理与服务工作人员的思想教育能够对于其情绪和工作积极性起到一定的调节作用, 从而能够提升工作人员的工作效率, 对于高校的正常发展也起着重要的作用。

(二) 高校本身党建和思想政治工作存在问题

虽然很多高校对于后勤管理工作工作人员的思想政治工作不重视, 但还是有一些高校在日常的工作中进行了思想政治教育, 但是因为本身的思想政治工作存在一些思想观念陈旧、与现代经济发展不融合的情况, 对于一些新的理念和方式也没有充分的了解, 对于高校的发展和后期的改革过程中出现的新问题和新矛盾, 不能从理论的高度向工作人员作出明确合理的解释, 对于高校的发展也起到了一定的影响。

二、高校后勤管理与服务工作的重要性

高校的后勤管理与服务工作为学校的教学、科研以及学生老师的生活提供了保障, 是学校发展中不可或缺的一部分, 在学校的正常运转中起着至关重要的作用, 在学校的实际运转中, 不管是教学环境的保护以及科研场所的维护以及学生教师公寓的管理等方面都属于学校后勤管理的工作范围, 高校的后勤管理与服务工作不仅要进行学校方面的管理工作, 还承担着服务育人的功能, 这就对工作人员的思想素



质提出了更高的要求，通过不断地接受党的思想政治教育，提高其思想政治素养，可以在实际的管理和工作当中潜移默化地影响和教育学生，让学生的思想素质也得到进一步的提升。高校的后勤管理工作就是通过管理来起到教育学生的作用，让学校的精神风貌都得到提升。随着我国经济社会的不断发展，高校后勤工作也更加的多元化，面对学校环境的变化，工作人员要及时作出工作中的调整来适应社会和学习的发展，并且在学校这一特殊的环境下，要培养工作人员良好的职业道德，能够以优质的服务水平来感化学生，为学生的学校和生活创造良好的条件，也为学校方面的思想政治教育打下坚实的基础。由此可见，在高校的后勤管理与服务工作中融入思想政治教育的重要性，后勤服务与管理的工作人员要更多地关注到学生的生活和学习情况，根据不同阶段学生的发展特点来进行不同的服务和管理，科学地分析影响学生发展的因素，从而制定措施促进学生的发展，保证学校的正常运转，不断地提高服务态度和服务水平。

三、如何将思想政治教育融入高校后勤管理与服务工作中

(一) 加强和改进学校体育美育与思政教育的结合

9月22日习近平总书记在教育文化卫生体育领域专家座谈会上强调的“加强和改进学校体育美育，广泛地开展劳动教育，发展素质教育，推进教育公平，促进学生德智体美劳全面发展，培养学生爱国情怀、社会责任感、创新精神、实践能力。”在实际的思政教育中，对于学校后勤管理与服务工作也要能够深化教育领域综合改革，增强教育改革的系统性、整体性、协同性，大力发展卫生健康事业，加快体育强国的建设，推动各项社会事业的发展，让工作人员的幸福感和安全感也得到进一步的提升。

(二) 思政老师要承担好时代的重任

思政课作为学校落实立德树人的根本任务以及对师生进行思政教育的主要渠道，一直都受到党中央的高度重视，习近平总书记提出要充分发挥思政课教师的积

极性、主动性与创造性，做到政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正，具备“六个要”素质要求，不断地提高教师自身的综合素质，能够让师生充分认识到思政课程对自身发展和社会发展的重要性等等，从根本上提高师生以及工作人员学习思政课程的思想认识水平，激发学习积极性，提高思政教育的效果。

(三) 树立以人为本的教育理念

在高校的后勤管理与服务工作中融入思想政治教育，是以人为基础的，教育的主体是人，这就要求在实际的教育过程中要树立以人为本的教育理念。后勤管理与服务工作为了更好地适应学校的发展，导致在工作中出现工作人员的思想认识不够，缺乏有效的沟通等问题，这就在一定程度上影响其实际工作的开展，针对这一情况，在进行思想政治教育的时候就要从提高工作人员自身的思政理论知识和政治水平做起，学习先进的思想，根据习近平新时代中国特色社会主义思想有针对性地进行教育，并且还要注意对工作人员提出具体的要求，从而提高思想政治教育的有效性，让工作人员更好地做好后勤管理与服务工作。另一方面，在实际的工作当中还要注意重视学生的主体地位，能够听取学生的意见，从学生的发展以及学校的发展现状来进行教育，部门与部门之间多沟通，多交流，及时发现工作中存在的问题，并通过集体讨论的方式来制定科学有效的措施，从而促进学校、学生、教师以及工作人员的发展。

(四) 创新观念，与时代发展相结合

思想政治工作的开展要与实际的市场经济发展和时代的发展相结合，对于市场和时代的发展现状进行全面综合的分析，然后制定相应的工作制度，并且能够确定市场定位和市场的实际需求，结合目前的新形势和我国的可持续发展战略进行改革和建设，从而有效地提升工作人员的思想政治素养；另一方面，思想政治工作的开展也结合时代发展的要求，在新形势下对于工作人员思想政治水平的要求也有了提升，要结合当前对工作人员思想政治的具体要求，有目的有计划有组织地进行教育，

与市场的发展要相结合，从而最大限度地保证思想政治工作的开展能够提升员工的工作质量，促进高校思政教育的顺利进行。

四、结语

综上所述，将思想政治教育融入高校后勤管理与服务工作中对于学校和工作人员的发展具有积极的影响，不仅可以提高工作人员的思想素质，还可以进一步促进学校的正常运转，给学生营造良好的学习和生活环境，高校相关部门要重视后勤管理与服务工作人员的思想教育，创新观念，与时代发展相结合，从而促进高校的更好发展。

参考文献：

- [1] 李露生. 加强思想政治工作 搞好后勤精细化管理[J]. 新丝路(下旬), 2016(07): 68, 71.
- [2] 李文敏, 陈青, 温光浩. 高校后勤管理干部应具备的素质及提升途径[J]. 高校后勤研究, 2015(02): 25-27.
- [3] 孙峰. 强化高校后勤管理的若干思考[J]. 产业与科技论坛, 2015, 14(03): 235-236.
- [4] 许淑贞. 加强高校后勤工作的服务育人功能之我见[J]. 湖北函授大学学报, 2014, 27(08): 37-38.